

辽阳市白塔区锚定46项重点任务谋求新突破—— 实干展作为 奋楫谱新篇

李明 本报记者 严佩鑫

提要

组建10个专项推进组,明确46项新突破重点任务,高位统筹、全面实施、有序推进……

今年以来,辽阳市白塔区按照省委、省政府及辽阳市委、市政府的工作部署和要求,抢先抓早、先谋快动,树

立“干”的导向,弘扬“干”的精神,强化战时思维,保持战斗姿态,以担当奋进、干事创业的新气象和“拼抢争实”的新作风,一步一个脚印地把全面振兴蓝图变为现实。

今年上半年,白塔区全力实施全

面振兴新突破三年行动,打好提振经济组合拳,经济运行增势持续巩固,整体回升向好,各项工作取得了阶段性成效。特别是主要经济指标,总体延续了稳中有增的良好态势,实现了预期目标。

保持定力 持续发力

严佩鑫

襄平思语

今年是辽宁省实施全面振兴新突破三年行动的首战之年,观白塔,工厂车间、企业商户、街区市集,到处激荡着拼搏奋进的激情。开局即冲刺,首战必首胜,白塔区上下展现出“拼抢争实”的干劲、砥砺奋进的风貌。

今年上半年,白塔区以实施全面振兴新突破三年行动为主线,聚焦“十突破”,攻坚克难,苦干实干,经济形势总体保持稳步向好,高质量发展迈出坚定步伐。

面对来之不易的成绩,白塔区上下格外珍惜,保持定力,持续发力,抓关键、扬优势、补短板、强弱项、增动能,着力以科技创新推动产业创新,加快构建现代化产业体系;持续做好结构调整“三篇大文章”,加快建设现代化产业体系,做活做优服务业;加快“数字白塔”建设,加快发展总部经济、楼宇经济,打造全市总部中心;深入实施创新驱动发展战略,激发创新驱动内生动力。

作为辽阳市中心城区,白塔区将立足主城区特点,寻求差异化发展路线,重点培育久森等农产品网络销售平台,壮大乡村产业新业态,持续推进农业产业高质量发展。

不断提升开放合作水平,更好服务和融入新发展格局。加快发展外贸综合服务、跨境电商、电子商务等外贸新业态,促进富华、易发式电气设备等外贸企业扩大出口,提高外贸外资发展水平。深化沈阳现代化都市圈一体化协同发展,积极组织企业参加辽洽会、广交会、进博会等重点展会,帮助企业开拓市场、抢抓订单,着力稳住外贸外资。

切实提高人口整体素质,以人口高质量发展支撑全面振兴。以特色化办学优化“双减”政策落实,实施“名师”“名校长”培育工程,强化学前教育、特殊教育普惠发展。抓好人才政策落地落实,深入落实辽阳市“英才计划”,畅通人才引进与流动渠道,加大在医疗、养老、子女教育、配偶就业等方面保障力度,为各级各类人才解除后顾之忧,营造拴心留人的发展环境。

尊商敬商、亲商安商,下好助企服务“先手棋”,始终做到亲而有度、清而有为,把企业家当作自己人,不断引导企业家大胆投资创业、放手发展。

金秋沃野,丰收在望。白塔区正全力以赴赴谋改革、抓创新、求突破,把三年行动任务一件一件落实好,奋力以新气象新作为推动全面振兴取得新突破新成效,凝心聚力谱写新时代新征程的白塔篇章。

丰富消费场景 夜经济火起来

本报记者 严佩鑫

五彩斑斓的灯光与巍峨的白塔交相辉映,特色商品展销、文创产品展示、企业品牌推广、网红美食小吃、国风时尚大秀……漫步辽阳市白塔区中华广场,一幕幕消费场景为城市增添了一抹亮色。

为进一步提升文化和旅游消费质量,增强市民和游客的消费意愿,扩大消费规模,白塔区着力打造一批假日经济和夜经济项目,以高质量文化和旅游供给增强人民群众的获得感、幸福感,城市魅力、夜间活力和消费潜力逐步彰显。

今年以来,白塔区坚持把稳增长、扩投资、促消费摆在优先发展的位置,以“消费提振年”为契机,以聚人气、增活力为目标,围绕批发零售、住宿餐饮、文化旅游等领域,利用节假日,深入开展“乐购白塔·惠享美好”系列促消费活动,聚焦实体零售、餐饮、家电等重点消费领域,先后举办了辽阳市第四届襄平美食文化节、2023年春季惠民车展、步行街星光市集、书香白塔大型惠民图书展销、辽阳市第三届后备箱集市文化节、寻襄夜市等十余场主题促消费活动,促进文化旅游产业和消费市场持续升温回暖。

初秋之夜,白塔区护城河边,刚刚落幕的0419市集第二季“扎推儿消夏”艺术市集给辽阳市民留下了深刻印象。10天时间里,市集上人潮涌动,文创产品、非遗展示、特色美食等扎堆于此,无数文创达人和市民相聚于此,体验潮流市集带给他们的新鲜感。

与传统的夜市不同,0419市集第二季采用时下流行的露营风格,以文创为主题,随处可见个性化的设计,市民听着动人的旋律,闻着咖啡香,品尝特色美食,参加主题活动,享受着时尚元素集合的快乐。市集上,每天都有不同的主题活动,有儿童丛林艺术展、艺术沙龙、草坪音乐专场、彩虹泡泡派对、非遗公益教学、咖啡手冲分享等等。

0419市集对于拓展和丰富线下消费场景,促进文化产业繁荣发展,助力消费经济回暖,融合多重优势塑造地区经济增长点具有重要的意义。0419市集举办期间,各商户线上线下客流量突破10万人次,销售额突破百万元,带动了提升各商户品牌的市场影响力及美誉度,提振了商户的信心。

歌曲、舞蹈、小丑互动等表演;网红美食、本地特色小吃、西式餐饮、地方小吃……今年5月份,辽阳市第三届后备箱集市文化节正式启动。作为白塔区系列促消费活动之一,体育场内设立后备箱集市、夜市小吃区、游玩区、演艺区、就餐区等,搭建全新消费场景,满足市民夜间消费需求。

今年夏季的夜晚,位于白塔区的辽阳中华广场总是灯光璀璨,热闹非凡。“梦回襄平”辽阳市第三届消夏时尚之夜活动吸引了广大市民走出家门,相聚于此,享受消费的快乐,感受生活的美好。

夜幕降临,走进白塔美食广场、晨宝龙夜市、201夜市,阵阵香味扑鼻,各种美食小吃应有尽有,穿梭在人群中,来几样小吃,喝点啤酒,满足味蕾的需求。

年初以来,白塔区把发展夜经济作为拉动消费、促进就业创业、带动经济高质量发展的重要发力点,全力打好促消费“组合拳”,点旺稳增长“烟火气”。围绕夜游、夜购等内容,白塔区不断丰富夜间消费的新业态、新场景,打造城市“烟火气”集聚区,激发消费新活力,满足市民高品质、多层次的夜间消费需求。

紧盯项目 综合实力显著增强

机器轰鸣,满载建筑材料的运输车往来穿梭,塔吊上成捆的钢筋正在保障安全的前提下运送到施工的楼层……9月20日,正值项目建设的黄金期,辽阳市白塔区碧桂园二期工程建设现场,工人们正加紧施工。

今年一开年,白塔区重点招商引资项目碧桂园复工复产的“集结号”就已吹响。总建筑面积30.98万平方米的碧桂园项目,规划44栋住宅,已交付26栋,部分业主已入住。近年来,碧桂园二期、三期在建项目陆续按下加速键,结合项目供销节奏、交付节点等重要指标,制定计划和排期,稳步有序推进。

今年以来,白塔区全力推进项目建设,深化“项目落地年”和“双进双促”活动,领导干部深入一线、靠前服务,帮助企业解决困难、落实政策。谋划实施50项重点项目,亿元项目开工(复)工率达57%。

明确10个方面46项重点任务,组建10个专项推进组,把重点任务落实到具体部门、具体工作、具体项目上,白塔区出台了全面振兴新突破三年行动实施方案。列出时间表、任务书,统一标准,统一步调,同频共振,形成“领导负责、上下联动、压茬推进”的工作格局,凝聚起振兴发展的强大合力。

紧盯46项任务目标,持续加大工作调度力度,加密督查考核频次,建立督办通报、指导考核、研究调度等机制,10个专项推进组分领域、分系统按月调度进展,确保各项任务落地见效。

白塔区锚定三年行动全面发力、挂图作战,大兴调查研究,项目化、清单化、工程化推进各项重点工作,力争抓一项成一项、干一桩成一桩,奋力夺取全面振兴新突破三年行动首战胜利。

积极主动招商引资。开展“走出去”“请进来”活动36次,环境检测服务公司、嘉年华商务酒店等34个项目完成签约,气膜体育馆、电动汽车充电桩等21个项目实现落地。梳理闲置资产60项,盘活原添洋超市、富虹油厂等闲置楼宇商网1.7万平方米。

持续优化营商环境。推进“一件事一次办”改革;大力发展“互联网+政务服务”,优化“智慧场景”应用建设,提升政务服务便民化水平;深入推进“万件清理”监督行动和“清风辽阳政务服务窗口”建设。上半年,拨付惠及奖励性资金608万元,惠及企业143户。

三产立区 服务业发展升温回暖

“襄窠精酿”啤酒是白塔区转角有爱咖啡馆一群年轻人的原创品牌,6月份在深圳文博会上一亮相就赢得了广泛赞誉……这只是白塔区服务业发展的一个代表。今年上半年,白塔区2家企业成功申报“中华老字号”;8家店铺获评“辽宁小吃名店”;实施经营主体提升工程,完成“个转企”40户,各类经营主体突破4万户,总量保持辽阳市第一。

服务业是白塔区的主导产业。白塔区坚持做强传统服务业,做优现代服务业,创新发展特色产业,推动经济



蓬勃发展的白塔区正成为宜居宜业的热土。图为俯瞰白塔区全景。

王殿洋 摄

高质量发展

舞狮、魔术、剪纸、糖人等非遗文化展演以及灯光秀、露天电影、网红美食、文创产品展等为白塔区增添了浓厚的节日气氛。端午节假期,白塔区举办了民俗庙会 and 寻襄集市等6场促消费活动,促进了服务业发展。

围绕“消费提振年”,白塔区以夜经济提升为突破口,依托西大街商业步行街、白塔美食广场、晨宝龙夜市、201夜市等夜间消费资源,着力打造夜消费集聚区。

现代服务业蓬勃发展。辽联集团、时代网络电商孵化基地获得“省字号”荣誉,久森集团等企业不断壮大;传统产业与电商新业态融合,大润发线上销售占比近30%;浩瑞集团58科创等总部楼宇入驻率稳步提高。

赛世拓科技(辽宁)公司荣获雏鹰企业称号,这是白塔区科技创新的重要风向标。今年上半年,白塔区助推辽联信息申报省级“揭榜挂帅”项目,全区新增科技型中小企业10家,技术合同成交额突破5000万元,帮助辽宁易发式电气设备有限公司贷款3300万元,助企纾困促发展。

精细管理 城区面貌日新月异

“我家就在这附近,这个公园建设得太好了,每天在这休闲娱乐很方便,这公园真是建在咱老百姓的心坎上了。”9月21日清晨,在白塔区文圣街道新梅社区内的口袋公园“襄静园”健身的市民古先生说:“这个公园非常好,符合辽阳历史文化特点,古香古色的,我每天来这里打太极拳。”

静谧清幽、古朴雅致的襄静园,假山小品装点幽静庭院,中国红廊亭配以复古青瓦,结合“东北第一城”历史内涵,添加月亮门、彩绘壁画与鎏金窗,方寸之间尽显古韵风情,吸引了许多喜爱传统文化的市民和团体来这里进行日常活动。襄静园项目总占地面积9000平方米,是目前辽阳市规模最大的口袋公园,总投资200余万元,由白塔区住建局负责规划设计并施工。



白塔区政务服务中心为企业和群众提供快捷便利的服务。本报记者 严佩鑫 摄

随着襄静园的顺利完工并对外开放,这一处小而美、小而精的古韵公园,让白塔区居民向推窗见绿、出门皆景的目标又迈进了一步。

今年以来,白塔区聚焦细微之处,全方位提升城市管理精细化水平,城区面貌日新月异。

白塔区今年计划投资1.35亿元实施老旧小区改造项目3项。目前,3条背街小巷提升改造、2处口袋公园建设、97栋自管楼维护维修等12项基础设施工程均在进行中;白塔公园维修改造项目接近尾声,城南十三号地块实现净地,青年湖东侧地块加紧收尾;张家花园开发建设和辽麻纺织厂国有资产盘活项目正积极推进。

精心打造宜居城区。今年,白塔区开展了新一轮“城市管理年”活动,实施“十大整治”行动,累计出动执法人员1.8万余人次,清理占道经营1.1万余处,店外经营3100余处,暂扣无照经营工具500余件,清运垃圾6万余吨,拆除违法建筑3.7万平方米。

优化提升人居环境。深入实施蓝天、碧水、净土工程,积极应对重污染天气,重拳治理餐饮油烟、渣土扬尘等顽疾;压实“河长制”,开展河湖“清四乱”专项检查,全区生态环境得到持续改善。

民生优先 幸福指数持续攀升

“在这里养老很踏实、很放心,身体不适随时可以就医,医护人员对我们很关心。”78岁的冯发纯老人和老伴儿住中奥老兵医院城市医养中心已经一年了,他们在这里找到了健康保障。

中奥老兵医院城市医养中心是白塔区养老服务体系建设的亮点,也是白塔区增进民生福祉的一项重要举措。

白塔区扎实做好民生保障工作。稳步推进10件民生实事,2件已提前完成。培育创业带头人50人,带动就业人数472人。发放低保、残疾人补贴等各类补助资金3350万元,发放低收入



后各箱集市点燃了白塔区的夜经济。

本报记者 严佩鑫 摄